
- 1 - 

 

令和５（2023）年７月 31日 

 

令和５（2023）年度とちぎっ子学習状況調査の結果（概要）について 

 

                              栃木県教育委員会事務局義務教育課 

 

１ 調査の概要 

（１）調査の目的  

   本調査の実施により本県児童生徒の学力や学習の状況等を把握・分析し、児童生徒一人一人の課題

を明確にするとともに、各学校が組織的に学習指導における検証改善サイクルの構築・運用に取り組

むことにより、本県児童生徒の学力向上に資する。 

 

（２）調査の対象  

   県内の公立学校に在籍する以下の学年の全児童生徒を対象とする。 

  ア 小学校調査 

    小学校第４・５学年、義務教育学校第４・５学年、特別支援学校小学部第４・５学年 

  イ 中学校調査 

    中学校第２学年、義務教育学校第８学年、県立中学校第２学年、特別支援学校中学部第２学年 

 

（３）調査の内容  

  ア 児童生徒に対する調査 

  （ア）教科に関する調査 

    ・ 小学校調査は、国語・算数・理科の３教科とし、中学校調査は、国語・社会・数学・理科・

英語の５教科とする。 

    ・ 出題範囲は、調査する学年の前学年までの学習内容とする。 

    ・ 出題内容は、学習指導要領に基づき、教科の目標及び内容に即した基礎的・基本的な知識・

技能及び思考力・判断力・表現力等に関わる内容とする。 

  （イ）質問紙調査 

    ・ 調査する学年の児童生徒を対象に、学習意欲、学習方法、学習環境、家庭学習等に関する質

問紙調査（ 以下「児童生徒質問紙調査」という）を実施する。 

  イ 学校に対する調査 

    ・ 学校における指導に関する取組や学習環境等に関する質問紙調査（ 以下「学校質問紙調査」

という）を実施する。 

     ※ 今年度は、コンピューターを用いて学校に対する調査を実施した。 

 

（４）調査実施日 令和５（2023）年４月 18日（火曜日） 

 

（５）調査を実施した学校・児童生徒数 

学 年 実施校数 内訳 児童生徒数 

小学校第４学年 
343校 

小学校・義務教育学校 339校 

特別支援学校小学部    ４校 

14,847人 

小学校第５学年 15,134人 

中学校第２学年 157校 
中学校・義務教育学校 153校 

特別支援学校中学部   ４校 
14,972人 

全 体 500校  44,953人 
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２ 調査結果の概要 

（１）教科に関する調査の結果   

平均正答率                               （単位：％）   

学年 教科 設問数 教科総合（県） 知識・技能 
思考・判断・ 

表現 

小学校 
第４学年 

国語 ２７ ６５．２ ７４．０ ５９．１ 

算数 ３０ ６７．２ ７７．８ ４６．１ 

理科 ３０ ６５．６ ６５．４ ６５．９ 

小学校 
第５学年 

国語 ２７ ６２．９ ７１．３ ５７．２ 

算数 ２９ ５７．３ ６５．１ ４２．４ 

理科 ３１ ６５．７ ６９．５ ５８．８ 

中学校 
第２学年 

国語 ２６ ６１．４ ７０．１ ５５．９ 

社会 ３１ ５５．９ ５９．３ ４４．３ 

数学 ３３ ５３．２ ５８．６ ４０．９ 

理科 ３２ ４９．０ ５３．３ ４１．０ 

英語 ２９ ５４．２ ６３．０ ４１．７ 

      

（２）児童生徒質問紙調査の結果 

  （質問項目数：小学校４・５年 ９４項目、中学校２年 １１３項目） 

   ア 教科の学習について 

「次の教科の授業の内容はよく分かりますか。」の質問に対し、「はい」「どちらかといえば、はい」 

と回答した児童生徒の割合 

                          （単位：％） 

学年 年度 国語 社会 算数・数学 理科 英語 

小学校 

第４学年 

R 5 ８８．４ ８３．８ ８７．７ ９２．９ 

 R 4 ８９．０ ８４．２ ８８．４ ９２．２ 

R 3 ８８．７ ８３．３ ８７．５ ９１．０ 

小学校 

第５学年 

R 5 ９０．５ ８６．０ ８６．２ ９２．５ 

 R 4 ９１．６ ８６．１ ８７．３ ９３．１ 

R 3 ９０．３ ８３．２ ８６．０ ９１．４ 

中学校 

第２学年 

R 5 ８８．１ ７８．４ ７５．０ ７９．９ ６９．７ 

R 4 ８８．８ ７９．７ ７８．０ ８２．１ ７０．８ 

R 3 ８７．７ ７７．８ ８１．０ ８１．０ ７１．９ 
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イ 家庭での生活について 

「ふだん（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、テレビゲーム（コンピュータゲーム、携帯 

式のゲーム、携帯電話やスマートフォンを使ったゲームも含む）をしますか。」の質問に対して回答 

した児童生徒の割合    

                          （単位：％） 

学年 年度 ４時間以上 

３時間以上

４時間より

少ない 

２時間以上

３時間より

少ない 

１時間以上

２時間より

少ない 

１時間より

少ない 
全くしない 

小学校 

第４学年 

R 5 １５．１ １１．９ １５．６ ２２．９ ２１．１ １３．２ 

R 4 １４．３ １１．５ １５．４ ２４．１ ２０．６ １３．６ 

R 3 １２．６ １０．９ １６．０ ２３．５ ２２．８ １３．７ 

小学校 

第５学年 

R 5 １５．８ １２．５ １８．２ ２４．８ １８．０ １０．６ 

R 4 １４．６ １１．９ １８．０ ２５．０ １８．７ １１．５ 

R 3 １３．３ １０．９ １８．６ ２５．３ １９．３ １２．３ 

中学校 

第２学年 

R 5 １４．４ １１．７ ２０．４ ２２．３ １８．１ １３．２ 

R 4 １３．９ １１．７ ２０．８ ２４．０ １７．３ １２．４ 

R 3 １２．７ １１．９ ２２．６ ２３．３ １６．９ １２．５ 

 

 

※ 上記の質問に対する回答結果と教科平均正答率とのクロス集計結果 

どの学年、教科においても、「ゲームをする時間」が「１時間より少ない」あるいは「全くしない」

と回答した児童生徒の方が、ゲームをしている時間が長い児童生徒よりも平均正答率が高い傾向が見

られる。その傾向は、学年が上がるにつれてより顕著になっている。 
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ウ 学習について 

①「学校の授業時間以外に、ふだん（月～金曜日）、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか 

（学習塾や家庭教師も含む）。」の質問に対して回答した児童生徒の割合 

      （単位：％） 

学年 年度 ３時間以上 

２時間以上

３時間より

少ない 

１時間以上

２時間より

少ない 

30分以上

１時間より

少ない 

30分より

少ない 
全くしない 

小学校 

第４学年 

R 5 ５．４ １０．０ ２８．０ ３９．０ １４．１ ３．６ 

R 4 ５．８ １１．５ ３０．３ ３７．３ １１．７ ３．３ 

R 3 ６．１ １３．４ ３２．７ ３４．７ １０．２ ２．９ 

小学校 

第５学年 

R 5 ４．４ １１．３ ３７．３ ３４．１ １０．２ ２．７ 

R 4 ４．９ １２．２ ３９．６ ３２．０ ８．８ ２．４ 

R 3 ５．３ １４．５ ４２．３ ２８．２ ７．６ ２．１ 

中学校 

第２学年 

R 5 ５．８ ２２．１ ４０．４ ２０．７ ７．６ ３．４ 

R 4 ６．６ ２４．８ ４１．１ １８．６ ６．３ ２．６ 

R 3 ６．７ ２６．３ ４０．９ １７．２ ６．１ ２．６ 

 

②「次のことは、あなたにどれくらいあてはまりますか。」の質問に対し、「はい」「どちらかと    

 いえば、はい」と回答した児童生徒の割合 

                   （単位：％） 

学年 年度 

家で、自分で計画

を立てて勉強をし

ている 

家で、学校の宿題

をしている 

家で、学校の授業

の復習をしている 

家で、テストで間違

えた問題について勉

強をしている 

小学校 

第４学年 

R 5 ７０．４ ９４．１ ６３．６ ６６．４ 

R 4 ７０．８ ９４．６ ６３．３ ６５．４ 

R 3 ６９．４ ９３．６ ６５．６ ６４．４ 

小学校 

第５学年 

R 5 ７１．６ ９６．３ ６５．３ ６４．８ 

R 4 ７２．３ ９６．５ ６６．７ ６５．６ 

R 3 ７２．５ ９６．１ ６８．２ ６６．３ 

中学校 

第２学年 

R 5 ６３．６ ９２．９ ７０．６ ６５．２ 

R 4 ６３．３ ９３．５ ７２．７ ６７．３ 

R 3 ６５．７ ９２．８ ７４．５ ７０．１ 
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学年 年度 

難しい問題にであ

うと、よりやる気

が出る 

できるだけ自分一人

の力で課題を解決し

ようとしている 

自分には、よいと

ころがあると思う 

家の人は、あなたが

ほめてもらいたいこ

とをほめてくれる 

小学校 

第４学年 

R 5 ５９．１ ８３．２ ８０．８ ８４．１ 

R 4 ５８．７ ８４．１ ７９．６ ８４．１ 

R 3 ５８．６ ８３．２ ７７．９ ８３．５ 

小学校 

第５学年 

R 5 ５３．９ ８４．８ ７９．７ ８５．７ 

R 4 ５５．４ ８５．４ ７９．２ ８５．５ 

R 3 ５４．６ ８４．５ ７６．８ ８４．６ 

中学校 

第２学年 

R 5 ３９．０ ７８．９ ７５．８ ７８．１ 

R 4 ４１．４ ７９．８ ７４．３ ７７．４ 

R 3 ４５．３ ８０．６ ７３．６ ７６．８ 

 

 

※ 主な児童生徒質問紙と教科平均正答率とのクロス集計結果 

  「自分には、よいところがあると思う」「家で、自分で計画を立てて勉強をしている」について、各教

科の平均正答率との関連を見ると、どちらの質問項目でも、「はい」と回答する児童生徒の方が、「い

いえ」と回答する児童生徒よりも各教科の平均正答率が高い傾向が見られる。 

 

・ 「自分には、よいところがあると思う」に対する回答別正答率（単位：％） 
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・ 「家で、自分で計画を立てて勉強をしている」に対する回答別正答率（単位：％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※ 「 

 

 

 

※ 「家で、自分で計画を立てて勉強をしている」の質問に対する回答結果と「ゲームをしている時間」

との関連（中学校第２学年） 

例えば、上記の質問に対して「はい」と回答している生徒の中の 20.0％の生徒がが「全くしない」と

回答し、23.8％の生徒が「ゲームをしている時間」が「１時間より少ない」と回答している。逆に、上

記の質問に対して「いいえ」と回答している生徒の中の 34.1％の生徒が「ゲームをしている時間」が「４

時間以上」であると回答している。 

このことから、家で自分で計画を立てて勉強している生徒の方が、ゲームをしている時間が短い傾向

が見られる。これは、小学校第４学年及び小学校第５学年においても同様の傾向が見られる。 
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（３）学校質問紙調査の結果 

（質問項目数：小学校 72項目、中学校 66項目） 

・ 「調査結果の分析を全教職員で行っている」の質問に対して回答した割合 

                            （単位：％） 

学年 年度 はい 
どちらかといえば、

はい 

どちらかといえば、

いいえ 
いいえ 

小学校 

R 5 ８１．６ １６．６ １．８ ０．０ 

R 4 ６８．６ ２４．０ ６．０ ０．９ 

R 3 ５７．６ ２７．７ １１．６ ２．８ 

中学校 

R 5 ５８．０ ３１．２ ８．９ １．９ 

R 4 ４５．６ ３８．０ １３．９ ０．６ 

R 3 ３４．２ ４３．５ １４．３ ７．５ 

 

 

・ 「学力向上改善プランの内容の作成に当たっては、学力向上担当者を中心に、教員間で課題や改善 

策について話し合っている」の質問に対して回答した割合 

                            （単位：％） 

学年 年度 はい 
どちらかといえば、

はい 

どちらかといえば、

いいえ 
いいえ 

小学校 

R 5 ７４．１ ２３．３ ２．３ ０．３ 

R 4 ７３．４ ２４．６ １．４ ０．０ 

R 3 ６８．４ ２８．５ ２．３ ０．６ 

中学校 

R 5 ５８．０ ３５．７ ５．７ ０．６ 

R 4 ６０．１ ３４．８ ４．４ ０．０ 

R 3 ５２．２ ４０．４ ６．８ ０．６ 
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・ 「知識・技能を活用する指導に力を入れている」の質問に対して回答した割合及び回答別正答率 

（単位：％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・ 「言語活動の指導に力を入れている」の質問に対して回答した割合及び回答別正答率 

（単位：％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

どちらの質問項目においても、「はい」と回答した学校の方が教科の平均正答率が高い傾向が見られる。

このことから、学んだ知識・技能を活用して課題を解決しようとする学習活動や、説明や議論などの言語

活動を充実させることが大切であることがうかがえる。 
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